## 。 铁路霸气侧"漏"的"老K车"

## □ 记者 王秀琴 通讯员 蒙文平 东科力加

5月6日, 青藏铁路格拉段南山口 站和昆仑桥站区间,大风肆虐、尘土飞 扬。一列装满石头的火车边走边卸下 碎石,现场顿时一派繁忙景象。

这列火车学名叫"K型风动卸砟 车",它边走边"漏"出来的就是我们熟 悉的道砟。道砟是铁路轨道系统重要 的组成部分,它可以把火车行驶的冲击 力和压力分散到路基,避免轨道结构发 生沉降、硬弯、变形,还具有降噪、排水 及减震作用,使列车运行更加安全平 稳。青藏集团有限公司格尔木工务段 南山口采石车间负责青藏铁路兰青线、 西格线、格库线、格拉线、拉林线及拉目 线道砟的运输和生产,并供应工务线路 大修、中修、防洪抢险、路基稳定和基建 工程所需的石料,确保铁路道床路基安 全稳定.

每节"风动车"都有一个独立的操 作间,之所以称之为"K型",就是车辆 内部呈漏斗形,横着看就是一个平躺的 "K"造型,车底两侧均有一排出口,操 作员通过两侧的出口,把石砟均匀地铺 设在钢轨两侧。

叮铃铃……车间急促的电话铃声 响起。"老梁,南山口采石2道要挂进一 列 29 辆 k 车"。车间党支部书记李来强 接到进车的通知后,迅速组织班组职工 进行接车准备。霎时间,班组职工全员 出动,按照职责分工,迅速到达指定位 置后讲行道砟车门复位实验,开始装 车、平车、检查,确保每一辆车安全稳 定,无故障挂出采石场。

在182 宿营车上有这样一句话: 只 要拉出去的砟,就没有拉回来的。工 长李毅如往常一样在宿营车上提前向 职丁讲行安全分析和技术交底,反复 讲解卸砟的技术要领和操作流程,叮 嘱安全注意事项。"我们在日常作业中 一定要注意人身安全,做到蹬稳、抓 牢,要谨记晚开闸门早拉闸,千万不能 将道砟卸到道岔上和钢轨咽喉区,随 时听候我的指令,确保卸砟位置精准、 侧漏均匀。"

"'老K车'已到达K846+082处, 检查所有工具,准备卸砟。"随着施工命 令下达,操作人员迅速转动手中的操作 把柄,"呲啦呲啦"道砟倾泻而出,整个 卸砟现场瞬间腾起遮天蔽目的尘土,操 作人员紧密配合,熟练操作,伴随着"老 K车"缓慢推进、闸门陆续打开,满载的 石砟均匀侧漏在铁路道床两侧。到了 岔尖位置,操作人员提前预判,缓慢减 少石砟流量,为后续的清道作业减少了 丁作量,

"卸车完毕后检查车辆并确认关好



三门(即操纵室门、斗门、塞门),注意脚 下安全,看下行方向是否来车,魏昊做 好现场防护。"李毅和其他职工依次进 行车辆检查,确保安全无误。经过150 分钟的鏖战,按时按点卸完了29辆K 车,为青藏铁路的安全畅通奠定了坚实 的基础保障。

据李来强介绍,南山口采石车间 配备有专职安全生产管理员,在落实 安全责任生产和道砟运输上,深入贯 彻落实有关文件精神,积极配合地方

相关部门的检查和指导,成效显著。 同时,车间结合卸砟实际,采取一人一 车的防护措施,由车间干部进行全过 程盯控,并创立了027卸砟法,(即0个 误差、2个会议、7个严禁),在完成原 有卸砟任务的基础上,极大地提高了 卸砟精度、安全系数和卸砟效率,确保 了运输安全。

据了解,2024年格尔木工务段采石 车间计划卸砟80万吨,截至目前已运 送道砟60列,完成卸砟15.76万吨。

## 我市迎来降水天气

本报讯(记者 马俊杰 通讯 员 叶璟雯) 受冷空气和暖湿气 流共同影响,格尔木地区迎来 了今年以来最强雨雪天气。此 次雨雪天气过程有利于补充土 壤水分,缓和气象干旱,但也给 市民的出行和生活带来了一定 的影响。

据气象部门监测,从5月9 日8时至5月10日8时,格尔木 市区隆水量达14毫米。

格尔木气象局石秀云介 绍,此次降水对格尔木地区 的生态环境和农业生产带来 了积极影响。降水可以补充 土壤水分、改善土壤墒情、有 利于农作物的生长。同时,降 水带来的低温天气,给市民带来了 不适。



交警执勤

交警部门提醒广大市民,要关注 天气预报和预警信息,合理安排出行 计划。在降水期间,注意交通安全, 减速慢行,避免发生交通事故。

## 青海企业年金推介扩面三年行动首年实现开门红

青海日报讯(记者陈晨)为积 极落实企业年金推介扩面三年行动 工作实施方案,4月29日,我省首场 市州级企业年金推介会在海西蒙古 族藏族自治州举行。截至目前,全省 参加企业年金单位268家,较上年底 增加55家,增幅达26%:参加职工基 金累计余额达到59.7亿元,较上年底 增加4.7亿元。

为加快发展多层次、多支柱养老 保险体系, 青海省人力资源和社会保 障厅制定印发《青海省企业年金推介 扩面三年行动工作实施方案》,大力推 进企业年金发展。力争至"十四五" 末,基本实现符合条件、有意愿、有缴 费能力的企业均建立企业年金;在全 省形成企业年金政策清晰、参保渠道 畅通、企业参保积极性明显提高的良 好环境:各地人社部门办理企业年金 方案和合同备案工作规范有序,服务 水平、服务质效明显提升。

针对企业年金发展相对识滞的现 状,省人力资源社会保障厅鼓励机关 事业单位为编外人员建立企业年金,

政策利好,引导符合条件的用人单位 建立企业年金。邀请已建立企业年金 的企事业单位交流建立企业年金的工 作经验及取得成效,由专家为8个市 州人社局、55家省直用人单位介绍企 业年金的发展历程、企业年金政策体 系、方案设计、管理模式等专业知识。 政府部门、用人单位、受托机构三方联 动的推介模式为8个市州召开企业年 金推介会提供了样板,营造了青海省 企业年金发展的良好环境。

举办形式多样的推介扩面活动,宣传

本报讯(记者李莎 莎)春季,动物疫病的高发 季节。为贯彻"防风险、保 安全、促发展"工作主线, 我市农牧部门严格按照 '五不漏""五到位"原则, 做到早安排、早部署,精心 组织,确保各项动物防疫 工作扎实有序开展,通过 提高畜禽免疫密度和免疫 质量,确保不发生区域性 重大动物疫情,为全市畜 牧业的健康发展保驾护 航,有效筑牢畜牧养殖"防 护网"

自春防工作开展以 来,全市117名畜牧兽医工 作人员深入四乡镇及农垦 集团公司开展春季动物疫 病集中免疫工作,按照免 疫程序,严格规范操作流 程,一畜一针,足量完成免

疫丁作,保证畜禽免疫丁作达到全覆 盖。与此同时积极指导养殖场(户) 做好圈舍卫生管理、饲草料的科学搭 配,增强自我防控意识,营造群防群 控的良好氛围。

截至目前,全市春季防疫工作已 全面完成,其间共免疫各类牲畜36.01 万头(只、羽),免疫密度达到100%, 杜绝了重大动物疫病的传播流行,保 障了全市畜牧业持续健康发展。

下一步,我市将以加强基础免疫 和提高防疫质量为重点,落实好动物 疫病监测、流行病学调查等预警措 施,及时组织防疫员对养殖户在养殖 生产中的难点、热点问题进行现场指 导,为养殖户吃下"定心丸",稳步推 进全市畜牧业高质量发展。